

**Профессор Александр Яковлевич Гришко — ученый, посвятивший себя
уголовно-правовой науке (к 70-летию со дня рождения)**

**Professor Alexander Yakovlevich Grishko is a scientist who devoted himself
to criminal law science (to the 70th anniversary of his birth)**

Гришко Александр Яковлевич, доктор юридических наук, профессор, генерал-майор внутренней службы в отставке, профессор кафедры уголовного права и криминологии Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина, член Российской академии юридических наук, член Общественной палаты Рязанской области, председатель центрального отделения союза криминалистов и криминологов Российской Федерации, почетный работник Министерства юстиции Российской Федерации, почетный сотрудник Министерства внутренних дел Российской Федерации, почетный юрист Рязанской области, председатель комиссии по вопросам помилования Рязанской области.

Имя профессора А. Я. Гришко широко известно научной общественности и представителям правоохранительных органов. Общий педагогический стаж измеряется 37 годами, за указанное время им опубликовано более 200 научных работ, в том числе 12 монографий, 10 учебников, 30 учебных пособий, 10 комментариев — 2 комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации и Федеральному закону «О полиции» получили признание и высокую оценку как со стороны российских, так и зарубежных ученых. Учебник «Пенитенциарная криминология» под его редакцией в 2010 году был признан учебником года, многие из его работ опубликованы в Англии, Греции, Германии, Беларуси и Украине.

Александр Яковлевич Гришко родился 16 апреля 1952 года в поселке Букача Чернышевского района Читинской области в семье рабочих. Его отец — Гришко Яков Иванович участник Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, плотник, мать — Гришко Мария Павловна, ветеран труда, техничка в школе. В семье, кроме него, было двое детей: старшая сестра и младший брат, они жили дружно, помогали друг другу во всем. Семья жила скромно, без излишеств, как все семьи советского времени. Родители своим поведением показывали пример честного и добросовестного отношения к труду, старались привить детям любовь к нему.

Александр Яковлевич рос пытливым, любознательным ребенком, родители рано научили его читать и писать: читал все, что было дома и



в сельской школьной библиотеке, поражал своей начитанностью, на окружающих производил впечатление знающего молодого человека. Учеба в школе по всем преподаваемым предметам давалась ему легко, он не испытывал каких-либо трудностей. Учителя, видя его тягу к знаниям, способствовали этому, давали ему для изучения дополнительную литературу с целью расширения его кругозора, что позволило заложить основы не только знаний, но и научить формам коллективного общения. Среди своих сверстников слыл заводилой всех ребячьих дел, придумывал различные игры. В свободное от учебы время занимался боксом, участвовал в спортивных соревнованиях, завоевывал призовые места, мог постоять за себя, отличался твердостью в принятии решений. Обучаясь в старших классах, вступил в комсомол, активно участвовал в общественной жизни школы, в 9 классе был принят в члены отряда юных друзей милиции (ЮДМ). Тяга к справедливости оказала на него решающее воздействие, он твердо решил стать юристом.

Выписка из характеристики выпускника школы № 51 г. Читы Гришко А. Я.: «Обучаясь в средней школе № 51 г. Читы с 1960 по 1969 год учащийся А. Я. Гришко при примерном поведении показал хорошие и отличные знания по всем предметам и характеризовался трудолюбивым, усидчивым, добросовестным, дисциплинированным учеником. Принимал активное участие в проводимых в школе общественных мероприятиях. Одновременно с этим, занимаясь в Доме пионеров в кружках по изобразительному искусству, выставлял свои рисунки на районных и городских выставках. Как один из участников хореографического кружка выступал на областных смотрах художественной самодеятельности на читинском телевидении».

Перед призывом в Вооруженные силы СССР закончил курсы радистов, выполнил норматив второго класса. В 1970 году был призван на военную службу, которую проходил в Забайкальском военном округе. Военная служба позволила выработать у него высокие морально-боевые качества, способность успешно выполнять стоящие задачи, соблюдать воинскую дисциплину. Армейские будни, солдатский коллектив закалили его, превратили в человека с твердым характером, целеустремленным, достигающим поставленных целей. Во время прохождения службы А. Я. Гришко был начальником радиостанции в ракетных войсках, а затем назначен старшиной батареи. Из вооруженных сил уволен в звании «младший лейтенант запаса».

Выписка из характеристики военнослужащего Забайкальского военного округа А. Я. Гришко: «А. Я. Гришко с мая 1970 года по май 1972 года проходил службу в Забайкальском военном округе и зарекомендовал себя дисциплинированным, бдительным воином. Является отличником боевой и политической подготовки, постоянно совершенствует свое мастерство, строго и неукоснительно руководствуется уставами и наставлениями, в совершенстве владеет оружием и вверенной техникой, принимает правильные решения в условиях, приближенных к реальной боевой действительности. Установленный порядок, регламентированный воинскими уставами, наставлениями, инструкциями, приказами и распоряжениями командиров, безупречно и точно выполняет, бережно относится к вверенному ему имуществу и военной технике, правильно их использует и обслуживает, дорожит честью и достоинством советского воина, боевое дежурство несет бдительно, военную и государственную тайну хранить

умеет, воинские уставы знает, точно и неукоснительно их соблюдает, неоднократно поощрялся командованием части, сфотографирован у боевого знамени воинской части».

После службы работал милиционером отдела внутренних дел Черновского райисполкома Читинской области, добросовестно относился к своим должностным обязанностям по охране общественного порядка, неоднократно отличался в задержании правонарушителей. Как один из лучших и положительно зарекомендовавших себя на милицейской службе был направлен на учебу и в сентябре 1972 года поступил в Рязанскую высшую школу МВД СССР. Таким образом, он осуществил свою мечту — желание отца — фронтовика — защитником Отечества.

Выписка из аттестации на выпускника Рязанской высшей школы МВД СССР Гришко Александра Яковлевича: «за время обучения в учебном заведении А. Я. Гришко с большим прилежанием работал над изучением материалов по всем учебным дисциплинам, постоянно работал над повышением идейно-политического и культурного уровня. При подготовке к текущим семинарским и практическим занятиям активно использовал дополнительную литературу и первоисточники, показывал глубокие знания, которые углублял в научных кружках на кафедрах, выступая с научными докладами и сообщениями. Общее политическое развитие хорошее, принимал активное участие в общественной работе курса и школы, исполнял обязанности командира учебной группы. В процессе обучения постоянно оказывал помощь руководству школы в укреплении среди слушателей дисциплины, повышении успеваемости, проявлял при этом деловую принципиальность к себе и подчиненным, пользовался авторитетом среди товарищей по учебе, дорожит интересами коллектива. По характеру уравновешен, энергичен, общителен, морально устойчив, в быту ведет себя правильно. В строевом отношении подтянут, физически здоров, личное оружие знает и владеет им уверенно.

В период прохождения стажировок с высоким чувством ответственности решал поручаемые ему задачи, умело применял теоретические знания в процессе работы с осужденными, проявлял инициативу и находчивость. За отличную учебу и общественную работу имеет ряд поощрений от руководства школы.

Вывод: достоин присвоения специального звания лейтенант внутренней службы.

Может быть использован на политико-воспитательной работе».

После окончания в 1976 году Рязанской высшей школы МВД СССР Александр Яковлевич был оставлен для работы в данном учебном заведении и назначен на должность начальника учебного кабинета кафедры исправительно-трудовой педагогики и психологии.

С этого времени его творческая и педагогическая деятельность неразрывно становятся связанными с юридической наукой, с одной из ее основных отраслей — уголовным правом. Такое решение, принятое А. Я. Гришко, объясняется тем, что, по его мнению, уголовное право — одна из форм реализации уголовной политики, относится к фундаментальным и профилирующим дисциплинам, составляющим основу правоведения. Оно занимает одно из ведущих мест в системе юридического образования, формирует профессионально полноценного юриста, помогает ему умело осуществлять свои функциональные обязанности, строго соблюдать законность, основополагающие права и свободы человека и гражданина, правильно принимать самостоятельные решения по сложным юридическим вопросам. В этой связи дать определенные знания в области уголовного права — обязанность и профессиональный долг педагога: изучение уголовного права призвано сформулировать у слушателя необходимый запас прочных теоретических знаний, базирующихся на действующем законодательстве, привить ему навыки применения уголовного закона в конкретных ситуациях. Задача педагога — не только дать определенную сумму знаний по предмету уголовного права, но и привить любовь к профессии, воспитать у него качества, призванные противостоять нарастающему валу преступности.

Выписка из аттестации на преподавателя кафедры криминологии и профилактики преступлений Рязанской высшей школы МВД СССР Гришко Александра Яковлевича: «Гришко Александр Яковлевич, выполняя возложенные на него обязанности, проводил большую общественную работу, в 1979 году избран секретарем ВЛКСМ школы и в этой связи освобожден от занимаемой должности начальника учебного кабинета. С октября 1979 года А. Я. Гришко работает преподавателем кафедры криминологии и профилактики преступлений, на которой ведет семинарские и практические занятия по профилактике преступлений, а также спецкурс «Специальная подготовка к несению службы в период проведения XXII Олимпийских

игр». Занятия проводит на должном теоретическом и учебно-методическом уровнях. Политически грамотный, хорошо ориентируется в вопросах внутренней и внешней политики, обладает хорошими деловыми и организаторскими качествами, пользуется заслуженным авторитетом в коллективе школы. Морально устойчив, выдержан, в общении вежлив, хорошо владеет личным оружием.

Вывод: рекомендуется для участия в несении службы по охране общественного порядка и безопасности в период проведения XXII Олимпийских игр».

В дальнейшем с мая 1972 года А. Я. Гришко проходит службу в органах внутренних дел, в 1983 году во ВНИИ МВД СССР защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Условно-досрочное освобождение лиц, состоящих на учете спецкомендатур» (научный руководитель доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР Александр Соломонович Михлин). Официальными оппонентами по работе выступили доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Герой Советского Союза Ю. М. Ткачевский и доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации С. П. Щерба). Последние дали высокую оценку представленного научного труда, подчеркнули его важность и значимость не только в сфере теории, но и практической ее реализации. С августа 1984 года А. Я. Гришко занимает должность заместителя начальника учебного отдела.

Выписка из аттестации на заместителя начальника учебного отдела Рязанской высшей школы МВД СССР Гришко Александра Яковлевича: «Тов. Гришко А. Я. за время работы в вузе не прерывал связь с учебным процессом: читает лекции по криминологии, спецкурсу, проводит семинарские, практические и индивидуальные занятия со слушателями очного юридического факультета и факультета повышения квалификации. Все виды занятий проводятся на высоком идейно-теоретическом и методическом уровне, педагогический стаж составляет восемь лет: является кандидатом юридических наук, доцентом. Принимал самое активное участие в разработке нового учебного плана по специальности правоведение (исправительно-трудовая специализация). Им проводится значительная работа по методическому и организационному обеспечению учебного плана, по реализации

комплексной программы перестройки системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров МВД СССР (1987—1990 годах).

Тов. Гришко А. Я. много внимания уделяет научно-исследовательской работе, является членом предметно-методической секции учебно-методического кабинета. Им опубликовано 28 научных работ, в том числе три учебных пособия. Решением ученого совета школы утверждена тема диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Тов. Гришко А. Я. входил в состав рабочей группы, подготовившей отраслевую научную программу МВД СССР «Совершенствование деятельности органов внутренних дел по преодолению пьянства, алкоголизма и потребления наркотических веществ (1986—1990 годах)».

Научные работы слушателей, подготовленные под его руководством, в 1985—1988 годах направлялись оргкомитетом Всесоюзного конкурса на лучшую работу слушателей вузов МВД СССР.

Идейно выдержанный сотрудник, политически грамотно оценивает процессы социально-экономического обновления в стране. Физически развит хорошо, здоров, аккуратен, служебную тайну хранить умеет, личным оружием владеет уверенно.

Вывод: достоин выдвижения на должность начальника кафедры криминологии».

Выписка из аттестации на начальника кафедры криминологии Рязанской высшей школы МВД СССР Гришко Александра Яковлевича: «Тов. Гришко А. Я. в органах внутренних дел служит с мая 1972 года, в Рязанской высшей школе МВД СССР — около пятнадцати лет на учебно-методической и научно-педагогической работе. Всю служебную деятельность доцента Гришко А. Я. отличают ответственное отношение к порученному делу, высокий профессиональный уровень педагога-юриста, глубокие теоретические и научные знания. Им опубликовано свыше 30 научных работ, 3 учебных пособия, в 1983 году успешно защищена диссертация. В настоящее время работает над докторской диссертацией.

С апреля 1989 года — в занимаемой должности начальника кафедры криминологии. В повседневной деятельности по руководству научно-педагогическим коллективом проявляет компетентность, умение выделить главные направления и методы совершенствования всей деятельности кафедры в соответствии с новыми задачами высшей школы. Кафедрой

налажены эффективные связи с практическими органами внутренних дел и научными учреждениями.

Лекции, семинарские и практические занятия, проводимые Гришко А. Я. на факультете повышения квалификации школы, юридическом и специальном факультетах, отличаются теоретическим содержанием, доступностью, они интересны, умело увязываются с задачами органов МВД в новых социально-экономических условиях.

Учебные занятия получают высокие оценки слушательской аудитории.

Тов. Гришко А. Я. целенаправленно руководит слушательскими научными работами, ряд из них были удостоены призовых мест на всесоюзных и республиканских конкурсах. Активно и плодотворно участвуя в научно-исследовательской работе, А. Я. Гришко оказывает большую помощь преподавательскому составу кафедры в совершенствовании его научно-уровня и профессионального мастерства, в научном плане перспективен.

Тов. Гришко А. Я. ведет активную общественно-политическую работу, избран депутатом городского Совета народных депутатов. Его отличает политическая зрелость, моральная устойчивость, выдержка. Обладая высокой культурой общения в педагогическом коллективе, среди подчиненных по службе пользуется доверием и авторитетом. В повседневном общении доброжелателен, его волевые качества удачно сочетаются с принципиальностью, требовательностью и вниманием к окружающим. Дисциплинирован, отличается высокой исполнительской дисциплиной и работоспособностью. Физически развит, состояние здоровья хорошее, в строевом отношении подтянут, дорожит званием и формой сотрудника МВД, приемами самбо и табельным оружием владеет уверенно, бдителен на службе, требования специального делопроизводства на кафедре выполняет.

Тов. Гришко А. Я. — хороший семьянин, заботливый отец, воспитывает двух дочерей.

Вывод: достоин выдвижения на работу, связанную с организационно-исследовательской и редакционно-издательской деятельностью, на должность заместителя начальника школы по научной работе — начальник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела».

А. Я. Гришко, обладая высокой профессиональной компетентностью, культурой общения с личным составом, умением правильно

строить взаимоотношения в коллективе, пользуясь уважением и доверием, избирается членом партийного комитета школы, зачисляется в резерв выдвижения Управления учебных заведений и научно-исследовательских учреждений МВД СССР. С 1991 по 1992 год занимает должность заместителя начальника Рязанской высшей школы МВД СССР по научной работе (начальник учебного отдела, начальник научного и редакционно-издательского отдела). В 1993 году в Академии МВД России защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Правовые и криминологические проблемы социальной реабилитации хронических алкоголиков и наркоманов». Результаты проведенного им исследования были высоко оценены известными учеными: И. И. Карпец, Н. А. Стручков, А. С. Михлин, И. А. Алексеев, А. И. Долгова, Л. Д. Гаухман, Ю. М. Ткачевский, В. И. Селиверстов, А. Е. Натышев, А. И. Зубков. В 1995 году утвержден в ученое звание профессора.

Выписка из аттестации на начальника кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Смоленского филиала Юридического института МВД России Гришко Александра Яковлевича: «Гришко А. Я. с декабря 1997 года проходит службу в Смоленском филиале Юридического института МВД России.

Его служебная деятельность характеризуется ответственным отношением к выполнению возложенных на него функциональных обязанностей, высоким профессиональным уровнем педагога-юриста, глубокими научными знаниями. Занимая указанную должность, внес значительный вклад в теорию уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологию, в практику подготовки специалистов органов внутренних дел, научно-педагогических кадров.

Основные концептуальные принципы были изложены им на многочисленных международных и всероссийских конференциях и семинарах, где он выступал с научными сообщениями.

Им подготовлено восемь кандидатов юридических наук, в том числе один для стран зарубежья, осуществляется руководство пятью соискателями. Является членом диссертационного совета Ростовского юридического института МВД России, исполкома Российской академии юридических наук, а также вице-президентом Российской криминологической ассоциации.

Опубликовано 10 учебников, учебных пособий, комментариев к законодательству, курсы лекций по уголовному и уголовно-исполнительному праву, около 120 других трудов, которые изданы, в том числе за рубежом.

В 2000 году по его инициативе и непосредственном участии подготовлено и учебное пособие (в соавторстве) «Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ». Данная работа заняла первое место в конкурсе на лучший учебник, учебное пособие.

Кафедра, возглавляемая им, является одной из ведущих в филиале: по итогам года признана лучшей по постановке учебной, учебно-методической и научно-исследовательской работы.

Весь свой опыт и знания Гришко А. Я. передает преподавателям, курсантам и слушателям. Под его непосредственным руководством курсанты и слушатели готовят научные доклады, с которыми постоянно выступают на научно-практических конференциях и семинарах. На руководимой им кафедре работает научный кружок.

Им постоянно проводятся консультации по проблемам проведения научных исследований.

Морально устойчив, психологически уравновешен. По характеру вежлив, общителен, доброжелателен. В коллективе пользуется уважением, в строевом отношении подтянут, физически развит.

Вывод: занимаемой должности соответствует. По своим морально-волевым качествам может выполнять работу с большим объемом».

С 2001 по 2003 года А. Я. Гришко занимает должности заместителя начальника и начальника Брянского филиала Московского университета МВД России. С октября 2003 года по ноябрь 2005 года — начальник Академии права и управления Минюста России (г. Рязань). В 2005 году временно исполняет должность начальника Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний (г. Рязань).

Выписка из аттестации на временно исполняющего должность начальника Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний Гришко Александра Яковлевича: «Полковник внутренней службы Гришко Александр Яковлевич в органах внутренних дел и уголовно-исполнительной системе служит с ноября 1972 года. С октября 2003 года возглавляет Академию права и управления.

За период службы зарекомендовал себя дисциплинированным сотрудником, требовательным и инициативным руководителем. Обладает хорошей теоретической подготовкой, имеет большой практический опыт руководящей работы в УИС, постоянно повышает свой профессиональный уровень.

По инициативе Гришко А. Я. были учреждены общероссийские научные журналы «Человек: преступление и наказание», «Криминологический журнал», «Уголовно-исполнительное право».

Гришко А. Я. активно использует все имеющиеся возможности для функционирования образовательного учреждения, укрепления материально-технической базы, обеспечения постоянного и переменного состава всеми видами довольствия, в результате чего без срывов выполняется основная задача академии — обеспечение проведения занятий с курсантами, слушателями, прибывающими на учебу из различных регионов страны.

В интересах развития академии Гришко А. Я. тесно взаимодействует с администрацией Рязанской области, правоохранительными органами по месту дислокации учебного заведения.

Под непосредственным руководством Гришко А. Я. организована работа факультета управления академии, совершенствуется работа Высших академических курсов по профессиональной подготовке и переподготовке руководящего состава органов и учреждений ФСИН России.

За достижение высоких показателей в служебной деятельности Гришко А. Я. награжден медалью «За отличную службу по охране общественного порядка» и другими наградами.

Вывод: полковник внутренней службы Гришко А. Я. соответствует замещаемой должности, рекомендуется продлить срок службы на два года».

С 2006 по 2011 год профессор А. Я. Гришко занимает должность начальника Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний. Высокая работоспособность, дисциплинированность, требовательность к себе и подчиненным позволили завоевать уважение и авторитет среди коллег по работе. За высокие показатели в службе, образцовое выполнение служебных обязанностей в деле подготовки высококвалифицированных кадров для уголовно-исполнительной системы неоднократно поощрялся руководством ФСИН России. В объявленном Всероссийском конкурсе на звание

«100 лучших вузов России», организованного Государственной Думой Российской Федерации и Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, возглавляемое им образовательное учреждение признавалось лауреатом в номинациях: «Лучший факультет», «Лучшая кафедра», «Лучший учебник», а сам А. Я. Гришко был награжден почетным знаком «Ректор года».

Уйдя в отставку в звании генерал-майора внутренней службы, доктор юридических наук, профессор А. Я. Гришко продолжает активно заниматься научно-педагогической и общественной деятельностью. В плане подготовки высококвалифицированных научных кадров под его непосредственным руководством защитили научные работы 55 кандидатов юридических наук и один доктор юридических наук. По инициативе А. Я. Гришко проводятся международные и региональные научно-практические конференции по актуальным проблемам уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии.

В период с 2016 по 2022 год работал на кафедре уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России в должности профессора и являлся членом диссертационного совета 03.2.009.01, созданного на базе данной образовательной организации.

Общественная деятельность Александра Яковлевича непосредственно связана с работой в качестве Уполномоченного по правам человека в Рязанской области. Работая в этой должности, он умело координировал деятельность судов, правоохранительных органов, общественных организаций в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина. В этих целях им было инициировано создание дискуссионной площадки с участием правоохранительных органов, судов, общественных объединений, средств массовой информации. Целью создания такой площадки является всестороннее обсуждение вопросов, связанных с обеспечением прав человека. Опыт работы данной площадки был заслушан на заседаниях Совета судей Российской Федерации в 2016 году и был рекомендован к внедрению.

Являясь председателем комиссии по вопросам помилования на территории Рязанской области, проявляя высокую гражданскую позицию, строго и неукоснительно соблюдая права и свободы человека и гражданина, обеспечивал их юридическую защиту. При его непосредственном участии формулируются предложения по совершенствованию законодательства в

сфере соблюдения прав человека, он неоднократно выступал по указанным вопросам на заседаниях комитета Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и заседаниях Совета судей Российской Федерации.

За высокие показатели в служебной, общественной и научно-педагогической деятельности, образцовое выполнение своих обязанностей А. Я. Гришко неоднократно поощрялся Министерством юстиции Российской Федерации, руководством Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации, Полномочным представителем Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе. Награжден почетными знаками: Почетный работник Минюста России, Почетный сотрудник МВД России, Знак великого князя Олега Рязанского, Благодарность земли Рязанской, а также огнестрельным оружием. Является почетным юристом Рязанской области.

Профессору А. Я. Гришко исполнилось 70 лет. Уроженец сибирской глубинки, преодолевая возникающие жизненные трудности, поставил перед собой цель — посвятить свою жизнь защите Отечества, его граждан, прав и свобод, реализовал свою мечту, пройдя тернистый путь от рядового милиционера до генерала, от курсанта до доктора юридических наук, профессора, стал блестящим педагогом, ведущим российским ученым-правоведом, организатором юридической науки и общественным деятелем.

Его научная и творческая деятельность получила высокую оценку со стороны научной общественности и государства, в своих научных работах и правоприменительной практике он выражает активную жизненную позицию, свидетельством этому являются многочисленные награды и поощрения.

Поздравляя профессора А. Я. Гришко с юбилеем, пожелаем ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов, достижения новых научных свершений!

Кузнецов Александр Павлович, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации